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Ungurii şi deiegaţiuniie. |
Delegaţiunile ’şi-au sfârşit, şedinţele,! 

şi delegaţii austriaci s’au reîntors din • 
Budapesta în reşedinţa imperială. Un- j 
gurii într’aceea au rămas cu buzele um- j 
flate. Nu numai că în cele din urmă 
au trebuit să voteze ulterior şi cre
ditul extraordinar de 30 milioane,' ci au j 
trebuit să mai înghiţă şi câteva pilule 
amare, care li-s’au pregătit în delegaţiu
nile austriace.

Se plâng acum ziarele maghiare, că 
au fost siliţi şi Maghiarii se voteze mi
lioanele, a căror rost este o taină pentru 
ei, ca pentru toată lumea, şi se vaieră Í 
urît, că delegaţiunile au devenit pentru 
ei simple biurouri de înregistrare.

Nu-’i vorbă, 30 milioane florini sânt 
o sumă destul de respectabilă. Nici par
tea, care conform cuotei revine pe Un
garia, încă nu e de desconsiderat.

Cu toate acestea aşa se vede, că 
pe îngâmfaţii noştri stăpâni tori ’i-a atins j 
cu mult mai aspru, cu mult mai simţi- ! 
tor la inimă pilulele amare ce li-s’au j 
dat de înghiţit, decât milioanele ce au j 
votat cu de-a sîla pentru spesele comune, ! 
de care ei, cum zic, n an  nici un folos. !

Şi au dreptate. Milioanele în sfîrşit ; 
nu le plătesc ei singuri; din contră, par 
tea mai mare revine asupra acelor masse 
cu buze nemaghiare, cari în ochii lor şi 
de altfel nu au alt rol decât cel de mi- 
sera plebs contnbuens. D ar’ adevărurile 
amare, ce li-s’au spus Maghiarilor acasă 
la ei, în capitala ţărei şi reşedinţa a Il-a 
a Monarchului, şi constatările crude şi 
zdrobitoare pentru politica de maghiari- 
sare, ce s’au făcut în acest cel mai auto
ritativ corp representativ al monarch'ei 
întregi —  acestea toate îi privesc exclu
siv şi special numai pe Maghiari.

Ce li-s’a şi spus?
Bielohlavek, antisemitul, zicea între 

altele:
E drept şi adevărat eă M aghiarii prac

tică de mult egoismul... Să au se amăgească 
însă. Vom duce lupta cu Maghiarii fără ori-ce
consideraţii.....  Luptă până la cuţite, dacă
trebue“.

Şi Goraiscki) polonul, spunea:
Sânt încredinţat că dorinţa ferbmte a 

Monarchului este, ca toate naţiunile să fie egal 
îndreptăţite, toate se se folosească de limba 
lor maternă, şi să se bucure în desvoltarea 
vieţei lo r naţionale; această politică sin 
g u ră  d reaptă în lăuntru, «r trebui să de
vină o trad iţie  s tră luc ită  a A ustro UDga 
riei şi să dovedească, că în această împlrăţie 
se pot desvoîta liber, în ciuda deosebirilor lor 
naţionale...

Şi tot aşa contiuuară după olaltă 
vre-o câţiva delegaţi austriaci. Mai ales 
cu privire la reînoirea pactului Austriacă 
au fost necruţători.

Axmann spunea, că nu se lasă spă- 
riaţi de Unguri cu poveşti de strigoi, ca 
„uniunea personală“, „teritor vamal in
dependent“ etc. Şi a spus, că „la re- 
solvirea chestiunei despre reînoirea pac
tului stăm în faţa unei lupte pe vieaţă 
şi moarte'1...

E ar’ altul, baronul Oppenheimer a 
declarat şi mai categoric, că reînoirea 
pactului aşa cum a fost, este de domeniul
imposibilităţilor.

Tuturor acestor crude declaraţiuni 
li-a pus cunună baronul Vasilco, depu
tatul român al Bucovinei.

Atingând la inimă politica Maghia
rilor el a făcut constatări grave, cari 
erau necunoscute lumei mari şi a acusat 
politica guvernului maghiar pe nişte mo
tive de o gravitate excepţională. A con
statat, că guvernul a oprit adunarea Ro
mânilor convocată la Blaj, denunţâud ast
fel cea mai proaspătă volnicie a guver
nului înaintea celor mai înalte cercuri 
ale monarchiei. E ar’ de altă parte a con
statat, că guvernul maghiar face o politică 
internă, faţă cu naţionalităţile, care e în 
flagrantă contrazicere cu politica externă 
a monarchiei, şi care nu poate avă altă 
urmare decât turburarea bunelor raporturi 
pe cari monarchia caută să le întreţină 
cu statele învecinate*

Nu e deci mirare, dacă organul gu
vernamental Pesti H irlap  se simte ne
cesitat să facă în prim-articolul seu din 
urmă următoarea constatare:

„Afara de creditul imparlamentar suple- 
toriu de 30 milioane, a trebuit să mai înghiţim 
o serie întreagă de insulte, şi — fiindcă aşa 
’i-a plăcut contelui Goluchowski, ministru de 
externe — & trebuit se suferim, fără îndrumare 
ia ordine, şi vorbirea deputatului austriaco- 
valah — Vassilco, care a încurajat în con
tra noastră nu numai poporaţiunea valahă de 
pe teritorul maghiar, ci şi irredenta din Ro
mânia“.

Eată bilanţul politic al delegaţiuni- 
lor pentru Maghiari. Un credit impar
lamentar, de 30 milioane, şi un discredit 
parlamentar de... câte milioane?

Nici ei nu ar şti spune!...

—-«»«aCK&asE»»-----

Sibiiu, 28 Maiu n.

L a  te m n i ţă !  Se ştie cum tribuna
lul din Tirgul-M urgului a condamnat 
doi învăţători români pentru „Doina lui 
Lucaciu“, tocmai când oficerii români îşi 
petreceau la Braşov....

Pedeapsa ce li-s’a dictat era de 100 
fl. amendă, eventual 10 zile temniţă.

Condamnaţii, d-nii Avram  Giurgiu 
şi Andreiu Russu au dat recurs. Tabla 
regească a adus acum sentenţa sa şi a 
mărit pedeapsa dictată, formulându-o în 
ip  zile temniţă!

Aşa se vede, că le place să aibă 
necontenit oaspeţi români în temniţele un
gureşti !

Dl Avram  Giurgiu, precum aflăm va 
apela această sentenţă, prin dl advocat 
D r. Amos Frâncu, la Curie.

F ium e. Guvernul maghiar în loc de-a 
împăca pe Fiumani prin o procedură justă şi 
loială, reeuuosc@ndu-le drepturile naţionale ce 
le compet, toarsă uleia pe foc. Din Fiume 
se scrie, că guvernul voeşte a înfrânge şi a 
résbuna (megtorolni) resistenţa Fiumani tor şi 
spre acest scop guvernatorul Szapdry a fost 
însărcinat a lua măsurile necesare. Mai de
parte 88 anunţă, că ministrul de interne 
Perczel a Bomat primăria din Fiume să-’i 
transpusă catalogul amploiaţilor şi învăţători
lor orăşeneşti, în care să se specifice cualifi- 
caţia ţ i  competenţa fiecăruia. Ordinaţiunea acea
sta a produs o consternaţie uriaşă în Fiume 
şi autonomistă cred, că guvernul vrea să re
glementeze pe amploiaţii autonomişti, pen- 
tra-că s’au opus planurilor de maghiarisare 
ale guvernului, ceea-ce de mult se vorbia 
prin Flame. Cercurile autonomiste sânt infor
mate, că guvernul are de gând a transfera în 
Ungaria pe amploiaţii autonomişti.

Eată în lumină adevărată tendenţeie des
potice ale „liberalilor" noştri guvernanţi.

D u r i i  şi bar. Vasilco.
— O voce „cavalerească“. —

Eată o voce din presa maghiară de
spre păşirea baronului Vasilco îu dele- 
gaţiuni. Este o voce a „cavalereştei“ 
naţiuni, după modelul „Pichler— Olay“. 
O dăm fără comentar din Búd. Napló'.

„Baronul Vasilco, care s’a preaeatat ca 
„Valah din creştet până ’n tălpi", a criticat 
In şedinţa publică a delegaţiunei austriace po
litica de naţionalităţi a Ungariei... Prin asta 
bar. Vasilco a comis an amestec în afacerile 
interne ale Ungariei. Această „neghiobie“ a 
sa n’a fost dojenită nici de preşedintele dele
gaţiunei, nici nu s’a revoltat măcar un siDgur 
delegat în contra ei, deci întreaga delegaţie 
austriacă şi indirect întregul parlament au
striac şi întreaga Austrie B’au făcut culpabile 
ca complici. Dacă însă delegaţia austriacă n’a 
respins „atentatul", vrea să-’l respingă „Buda
pesti Napló", care se crede a representa opi
nia publică maghiară.

„Nici dl Vasilco", zice, „nici nimenea 
altul în Austria n’are nimic de a face cu 
aceea, cam tractează politica maghiară cu na
ţionalităţile acestei ţări. Le tractăm aşa, cum 
ne place nouă; de le giugiulim, sau le per*

secutăm; de le suferim, sau le asimilăm, ni
menea în afară de graniţele Ungariei n’are să 
ae amestece“.

Zice apoi, că parlamentul unguresc nu 
s’a amestecat nici-odată în afacerile interne 
ale Austriei, unde Neamţul stă pe gâtul Sla
vului, ear’ Slavul pa al Neamţului. Ungurii 
pretind din partea Austriei tot această atitu
dine cu privire la afacerile interne ale Unga
riei, dar’ dl Vasilco totuşi s’a amestecat în 
politica de naţionalitate a statului ungar. Va
silco a criticat faptul Moprirei tîrgului valah 
dela B la j", dar’ despre această oprire guver
nul unguresc e dator a răspunde „numai 
Dumnezeului seu, conştionţei sale f i represen- 
tanţei naţiunei“....  Dar’ Vasilco nu se mulţu
meşte cu atât, ci pretinde ca guvernai ungu
resc să subordoneze politica de naţionalităţi a 
Ungariei politicei externe a lui Goluchowski. 
— Nebunie

„Dl baron să poftească şi să cetească le
gile noastre, dapă cari ministrului de externe 
ti este interzis ori-ce amestec în politica in
ternă maghiară, ear’ din contră ministrul- 
preşedinte unguresc e dator să-’şi validiteze 
influenţa constituţională asupra conducerei afa
cerilor externe. Aşadar’, dacă există o deo
sebire în direcţia politicei lui Goluehowsky şi 
între aceea a politicei de naţionalitate din 
Ungaria, atunci Goluchowski trebue să-’şi 
acomodeze politica sa politicei noastre de na
ţionalitate, şi nu invers*.

„Nu numai România e vecină cu noi, ci 
şi marea împărăţie germană, şi doară va con
cede dl Vasilco, că monarchia noastră are cel 
puţin tot atâta causă de a cultiva amiciţia 
Germaniei, ca şi pe a României. Şi acum 
privească dl Vasilco la cele din Austria; gân- 
dească-se, ce se întâmplă acolo cu Nemţii, 
cum Ii persecută pe ei de ani de zile politica 
oficială austriacă. Berlinul de sigur are mai 
multă csu8ă de a se supăra asupra Vienei, 
decât Bucureştii asupra Budapestei. Şi nu-’i 
aşa, că Ungaria nici-odată n’a cerut dela Go- 
kehowski, ca în interesul monarchiei să pană 
capăt direcţiei antigermaae a politicei au
striace?“

Mai departe „Budapesti Napló" constată, 
că Ageuor Goluţ howski şi ceialalţi miniştri 
comuni au fost da faţă, când a vorbit dl Va- 
siico, şi au tăcut; că ministrul de externe 
n’a sărit de pe locul seu şi n’a protestat în 
contra „brutalului amestec în politica internă 
a Urgariei. A tăcut, şi cu aceasta a apro
bat toate neghiobiile dlui Vasilco". In fine 
provoacă delegaţiunea ungară, ca se facă 
atenţi pe miniştrii comuni, că ei nu pot să 
fie soţi aliaţi ai celor cari „insulta naţiunea 
maghiară*.

Din Lugoj.
— Scrisoare particulară. —

L u g o j, 26 Maiu.
C ongreyaţiunea comitatensă.  —  In terpe

la ţii rom âneşti.  —  R ăspunsuri 
ungureşti.  —  Reprezen

ta n ţa  orăşenească.

Am văzut că aţi anunţat pe scurt de
spre congregaţiunea de primăvară a comitatu
lui nostro. Lucrurile petrecute cu acest prilej 
sânt din punct de vedere românesc destul 
de importante ca să le cunoască toţi Româ
nii mai deaproape.

Eată de ce îmi iau eu sarcina a vă da 
un scurt raport.

Dintre obiectele pertractate în şedinţa 
dela 23 Maiu, relevez următoaaele:

Schimonosirea numelor.
Dl Dr. George Dobrin a interpelat în 

causa schimbărei sau mai corect schimonosirei 
numelor de botez, ce o fac organele admini
strative şi judecătoreşti — fără nici o ra
ţiune, fără nici'O îndreptăţire, numai de dra
gul maghiarisărei.

Interpelantul desvoitând chestia din temein 
ilustrează cu exemple ridiculoase (Iconia—Ke- 
pike, Vasile—László, Achim—Ákos ş. a.) ne
ghiobiile sistemului actual şi doreşte să ştie, 
au oare organele oficioase îndrumare dela gu
vern, sau lucră numai de capul lor?

Viceşpanul Licsek răspunde declarând, 
că guvernul nu a dat nici o ordinaţiune în 
această materie, căci „altcum — zice el — 
nici numele seu nemaghiar „Licsek* nu ’l-ar 
fi suferit". (Rtsetej.

Poliţia în biserică.
Membrul Coriolan Bredxceanu interpe

lează în causa detaşărei tuturor organelor po- 
Iiţiale prin bisericile române în ziua de 3/15 
Maiu. Dapă o introducere, în care arată cât 
de departe a ajuns sugrumarea libertăţilor 
constituţionale în Ungaria declară, că e ruşine 
a fi cetăţeanul unui astfel de stat poliţienesc, şi 
e ruşine pentru un guvern, că fără nici o 
basă să pună pe Românii creştini în posiţia 
de a se ruga lui Dumnezeu sub controla poli
ţiei ungureşti.

Bisericile române — zice vorbitorul — 
sânt creştine şi naţionale, dar’ sânt totodată 
cu mult mai valoros factor pentru susţinerea 
ordiaei şi a moralei publice, decât întreg sta
tul ca legile necreştine şi aplicarea lordemo- 
ralisătoare; de aceea statul şi guvernul ar tre
bui pus sub carantină, ear’ nu bisericile ro
mâne şi căitul lor divin.

Românii creştini de rapt îşi au bărbaţii 
lor glorioşi şi binemeritaţi pentrn popor, că- 
tră cari păstrează o pietate profandă din ade
vărată admiraţiune şi recunoştinţă, ear’ nu la 
porunca guvernului şi a legilor lui. Acei băr
baţi sânt idealul poporului român, cari pot fi 
spaima duşmanilor sei, — dar’ cu atât mai 
mult ne însufleţeşte memoria lor şi ne deşteaptă 
dorul de a-’i venera şi urma.

Cu astfel de apucături poliţieneşti nu 
se face altceva, decât că ni-se revoltă simţul 
creştinesc-românese şi inimile noastre se um
plu de mâhnire şi indignare şi mai mare.

„Voesc dară să ştiu — zice oratorul — 
dacă organele poliţiale au făcut acest pas ne- 
justificabil la iniţiativa proprie, sau la ordi
nul dlui vicecomite sau al ministrului?“

Viceşpanul Licsek răspunde, că el a dat 
ordinal. Nime na poate opri pe preoţi şi 
poporal să simtă şi să arete pietate cătră băr
baţii, pe cari îi ţiu binefăcătorii lor, dar’ au 
fost avisate demonstraţiuni din partea mireni
lor In biserici şi de aceea a Intrat poliţia, ca 
măsură preventivă.

Fişpanul lakabffy zice, că el a dat or
din viceşpanuloi, — va se zică ordinul e dela 
guvern pentru întreg teritorul locuit de Români. 
Ambii insă constată, că afară de comuna 
Hezeriş (lângă Lugoj) nicăiri în biserici nu 
s’a făcut nici o demonstraţiune.

Li-a fost frică însă, fiindcă in apelul 
din Foaia Poporului a fost provocat poporal 
la demonstraţiuni (? Red.) şi fiindcă un teo
log a vorbit în Lugoj cu ocasiuaea serenadei 
ce ’i-s’a dat din incidentul căsătoriei sale — 
contra „poporului sălbatic", ce a năvălit 
peste noi.

Replica dlui  Brediceanu.
Membrul Coriolan Brediceanu — re

plică: Aşadară e fapt, că organele poliţiale 
s’au presentat oficios în biserică, ca con- 
trolă.

Cu inima plină de mâhnire şi scârbă iau 
act despre această insultă şi vă întreb, oare 
nn o puteaţi înconjura prin aceea, ca să ce
reţi dela noi inform&ţiuni asupra demonstra- 
ţiunilor de cari vă temeţi ? Căci una să nu o 
credeţi! Să nu credeţi, că demonstraţiuni în 
biserici nu s’au făcut de frica  poliţiei, căci 
despre punerea aceleia în mişcare nime cu
noştinţă nu a avut.

De se făcea aceasta, rămânea scutită 
biserica română de o insultă şi libertatea pu
blică de o volnide revoltătoare.

Caşul teologului cu serenada e o umflă
tură goală, isvaritâ din nechibzuire

Caşul dela Caransebeş cu stindardal o 
copilărie. Acestea toate, precum parastasul 
din Hezeris — o comună foarte mică — nu 
pot fi considerate ca fapte, cari ar rectifies 
procedeul guvernului, drept-aceea de nou re
pet indignaţiunea noastră.

A lte chestiuni.
După acestea se trece la ordinea de z».
La răspunsul vicecomitelui — membrul 

Dr. George Dobrin vorbeşte la causa edifi
ciului tribunalului, care e cu totului miserabil.

Mehadica.
Coriolan Brediceanu vorbeşte de nou Ia 

causa cunoscută din Mehadica. Comitatul nu 
voeşte să ordineze cercetare disciplinară în 
contra oficianţilor administrativi, deşi înalta 
Curie a decretat, că „raportul exagerat şi 
îu p arte  fals a dat ansă la  măcelul 
acesta“.

Propune deci şi susţine cu toată euer 
gia, ca cercetarea să se ordineze. Dl Dr. 
George Dobrin sprigineşte propunerea. Cu toate 
acestea nu s’a primit.

Chestii „vicinale".
La construirea nouelor linii do cale fe

rată s’a votat pentru linia Haţeg—Caransebeş
180.000 fl., pentru Oraviţa—Jam 40.000 fl. 
Părintele Nicolae Bireescu susţinut de Corio
lan Brediceanu şi Dr. George Dobrin a d«8- 
vălit toate incorectităţile întreprinzătorilor şi 
concesionarilor căii ferste V&rşeţ—Ilia, care 
discaţiune luând dimensiuni mari şi provo
când mare consternaţiune între mameluci — 
fişpanul fu silit — neputând a combate ade
vărurile poentate — a promite cea mai extinsă 
îngrijire — pe viitor.

S’au mai ales vre-o câţiva funcţionari şi 
celelalte cause s’an amlnat.

în  representan ţa oraşului.
Mâne se va ţină şedinţa representanţei 

orăşeneşti. Aud, că dl advocat Coriolan Bre
diceanu va adresa şi primarului o interpelare 
privitoare la faptul, că poliţia a asistat în ziua 
de 3/15 Maiu în ambele biserici române din 
Lugoj.

Nu încape Îndoială, că distinsul nostru 
advocat va pune în mod vrednic chestiunea.

Ar fi nnmai de dorit, ca procedura acea
sta deamnă şi bărbătească a fruntaşilor din 
Lugoj să fie urmată şi de fruntaşii noştri din 
alte părţi. Severin.

Crisa austro-ungară.
(După „Revue de Paris“).

IU.
In timpul celor doi ani cari armară după 

căderea contelui Taaffe şi cari precedară ve
nirea contelui Badeni, puterea a fost în mâna 
unor comparşi. După demisiuuea ministerului 
Taafle, împăratul formă un cabinet parlamen
tar dm toate partidele care îl resturnase: cle
ricali din centru, membri din clubul Hohen
wart, Polonezi şi din partidul liberal german. 
Această coaliţie monstruoasă se făcâ şi ridi
colă, căci coalisaţii în lipsa unni program po
sibil, conveniră ca să lase de o parte toate punc
tele asupra cărora se deosebiau In păreri: 
nu rămânea Insă nici un punct asupra căruia 
să fie de acord. Cele 18 luni ale acestui mi
nister se petrecnră în sforţări neauzite spre 
a se da naştere unei reforme electorale, care 
fă* ü pe autorii ei cei dintâia să dee înapoi 
de spaimă. La cele patru categorii de alegă
tori existenţi — marea proprietate, camerele 
de comercin, oraşe, ţeară, — se anina o a 
cincia, împărţită şi asta în două secţiuni: micii 
contribuabili, cari plăteau mai puţin de 5 
florini insposit, numiau 30 deputaţi, lucrătorii 
asiguraţi contra accidentelor 13; şi circum
scripţiile electorale din această categorie de 
lucrători erau aşa de bine repartisate, încât 
una din ele cuprindea partea din ţeară care 
se întinde dela Ems până la lacul de Con
stanţa, o regiune, pe care expresul o traver
sează în 16 ore.

Coaliţia căzu dela sine; n’a fost nici
odată viabilă. Fusese încheiată nnmai în sco
pul, ca dl de Plener, şeful partidului liberal, 
să ajungă odată ministru: aştepta bietul oca- 
sia de 15 anii Căzând dela putere, acceptă o 
sinecură bine plătită, presidenţia curţei de 
compturi austro-ungurească; ’i-se părea mai 
bine pentru demnitatea sa părăsirea partidu
lui, decât să-’l urmeze în oposiţiune. Această 
tradare ruină partidul liberal în opinia pu- 
b’ică şi-’i prepară înfrângerea. Locul lăsat 
liber de ministerul de coaliţiune a fost ocu
pat câteva ’uni de un mirister de afaceri, for
mat aproape întreg din directori generali 
delegaţi în funcţiunile de miniştri: poate - că 
contele Badeni, lăsând să dureze provisoratul 
cu slăbiciunile sale, voia să pregătească o In
trare triumfală marelui minister ce avea să-’l 
instaleze la putere.

Marele minister, când a apărut pe scena 
politică, în Octomvrie 1895, nu număra, între 
membrii sei, nici un deputat; se afişa astfel, 
ca fiind deasupra partidelor şi hotărît să gu
verneze exclusiv numai în interesul statului. 
Deel&raţiunra sa făcută înaintea camerelor 
proclamă fără încunjar acest principiu: , Mi
nisterul este hotărît <t căleuzl parlamentul, nu-.
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a-'I urma*. Astfel concludes contele Badeni 
după'Ce fäcü protest&ţiuni de u« respect egal 
atât pentru drepturile naţiunei germane isvo- 
rlte din superioritatea ei intelectuală ţi mate
rială, precum şi pentru acele ale celorlalte 
naţionalităţi datorite numărului şi istoriei lor. 
Trecură şese luni şi se dovedi, că ministerul 
era mai pe jos de sarcina sa.

Contele Badeni prin naştere, prin edu
caţie, prin carieră, prin legături este un Po
lonez sadea. Fost subprefect la Rzeszow, fost 
vice-guvernator al Cracoviei, deputat influent 
In dietă, in fine, dela 1888, guvernator al 
Galiţiei, el n’a cunoscut nici-odată diu expe
rienţă decât provincia Ba natală; n’a avut a 
face decât CU o nobilime foarte 'puternică şi 
cu o térimmé lipsită de independenţa materială 
şi morală.

în  Oaliţia miseria este enormă şi igno
ranţa fabuloasă; in mijlociu sünt 68% din 
adulţi cari nu ştiu carte; In districtele orien
tale locuite de Ruteni, cifra se ridică pe une 
locuri până la 96%. Cu toată instrucţia obli- 
gătoare de vre-o 30 ani, un milion de copii 
din Austria nu frecuentează nici o şcoală, şi 
trei părţi din aceştia se află In Galiţia.

în  afară de câteva oraşe m ari nu 
şe găseşte in această provincie nici bur
ghezie industrială şi comercială, care 
s i  aibă sentimentul forţei şi al inde
pendenţei, nici proletariat lucrător.

Provincia a conservat un regim agrar 
aproape feudal; drepturile feudale desfiinţate 
dela 1848 pe cale de răscumpărare se zice, 
că continuă a fi exerciate la mai multe locuri.

Trei milioane şi jum itate dintre 
locuitori sünt Poloni, aproape de trei 
milioane sünt Ruteni, cum in şi puterea 
este in mânile Polonilor, Rutenii nu 
pot obţini s i  fie trataţi pe un picior 
de egalitate.

La plângerile.lor se răspunde cu ame
ninţări, cu întemniţări arbitrare şi la nevoe 
cu împuşcături. — Intr’o asemenea provincie 
e uşor de a dobândi, pe puţin lucru, renumele 
de om de stat.

Contele Badeni avea cu dlnsul pe şleahtă 
în interesul căreia guverna; avea cu dtnsul pe 
împărat sedus prin atitudinea entusiastă a no
bilisáéi, pe care guvernatorul o puse la pi
cioarele sale, când cu visita ezposiţiei din 
Lemberg; se glorifica pentru-că încheiase un 
compromis cu Rutenii, ceea-ce, considerând mij
loacele galiţiene, nu e tocmai greu. Nu era 
oare omul chemat ca să iee în Austria o pu
tere, care cerea atât fermitate, cât şi gingă
şie? Nenorocirea este, că nu se poate trata 
cu Cehii şi Germanii, ca şi cu pe Ruteni.

In Viena şi în Praga este o opiniune, 
de care trebue să Be ţină seamă şi o presă 
pe care confiscările nu o pot face să tacă.

Contele Badeni ’şi-a făcut ilusiuni cre
zând, că va^pută se imiteze pe contele Taaffe.

Politica contelui Taaffe îngrămădise di
ficultăţile pentru succesorul seu; sfărmarea 
partidului liberal, căderea ridicolă a coaliţiei, 
promisiunile tradate, aşteptările înşelate fă
cuse partidele şi mai exigente şi mai intrata
bile. Din causă, că contele Badeni n’a înţe
les această situaţie nouă, s’a aruncat intr’o 
aventură bâjbâind ca omul prin întunerec.

Puterea sa a fost încercată prin  
doui chestiuni capitale; reforma elec
torală şi reînoirea pactului cu Ungaria. 
A  resolvit riu  pe cea dintâiu şi s’a înă- 
molit în cea de a doua.

Legea de reformă din 1896 a împru
mutat dela proiectul coaliţiei ideea unei a 
cincia curii; această curie însă în noul sistem 
cuprinde pe toţi Austriecii majori de 24 de

FOIŢA „TRIBUNEI“.

ImpresiQni dela 3/15 Maia.
Inchipuiţi-ve, că dimineaţa ne-au 

băgat In jug, toată ziua ne-au minat, 
şi acum când veni seara, numai pentru 
aceea ne iau jugul de pe cerbici, ca 
sS ne omoare. B ă rn u ţiu .

Dacă e să fac caracteristica măreţei 
zile, ar fi să zic, că a fot un vis dolos de 
jalnic, eare nu fuge îndată, ci în mod tainic 
îţi cuprinde trupul şi treaz fiind; o amintire 
pătrunzătoare, ce îţi leagă sufletul cu o 
amintire în veci neştearsă.

Sosit-ai zi sfântă cu mari nădejdi aştep
tată, dar’ tristă, doioaBă moştenire ne-ai lăsat. 
La voi mă duce gândul, cei-ce aţi pecetluit 
cu numele şi sângele vostru acea zi sfântă. 
La voi vin scumpi martiri, ca prin plângere 
să-'mi uşurez inima, de durerea ce o sfâşie.

Cum voiu prăznul pomenirea voastră, 
când toţi şi toate o opresc ? Unii, din cei-ce 
vă sânt urmaşi, pismuindu-vă faptele, nu vreau 
nici de nume să vă audă.

„In nici un loc BÖ nu fie folosită bise
rica de loc de demonstraţiune politică“, — 
nice unul, — dar’ miUeaiul el striga cel din-

ani, fie sau nu alegători privilegiaţi: în total 
cinci milioane şi jumătate de alegători. Aceşti 
5% milioane numesc 72 deputaţi, şi pentru 
cari s’au creat scaune noue; vechiul corp 
electoral — 1,730.000 privilegiaţi în 1891 
— continuă să numească 353 deputaţi: 5402 
mari proprietari numesc 85, pe când 5% mi
lioane de Au8triaci nu numesc decât 72. Par
lamentul austriac eşit din reforma electorală 
a contelui Badeni este deci format din 72 re- 
presentanţi ai poporului sau socotiţi ca atare, 
şi din 353 notabili, .cari cred foarte serios, 
că au oare-care drept la mandatul lor". E  
cel mai extraordinar parlament care s'a vizűt 
vre-odată. (Va urma).

Serbarea zilei
de 3/15 Main

3/15 Maiu în Băseşti.
— Scrisoare particulară. —

B ăneşti, 19 Maiu n.
Ziua libertăţei naţionale s’a prăznuit şi 

la noi, după Împrejurări destul de frumos.
Liturgia s’a slujit cu mare solemnitate, 

de cătră reverendisimul archidiacon, Gregoriu 
Pap, care e peste 83 de ani, şi care însuşi 
a luat parte la măreaţa adunare de pe „Câm
pul liber tă ţeP .

Biserica a fost aşa de îndesuită de po
por, cum nici la Paşti nu s’a văzut.

După liturgia s’a ţinut examenul ch 
elevii şcoalei din loc, 55 băieţi, 40 băiete 
din şcoala de toate zilele şi 20 băieţi şi 17 
băiete din şcoala de repetiţie. Şcoala era 
frumos decorată cu verdeaţă. Examenul a 
decurs sub presidenţia reverendismului domn 
archidiacon fiind de faţă, afară de dl George 
Pop de Băseşti, părinţii elevilor şi mulţime 
de popor din comună, ba şi din comunele din 
jur. Elevii au răspuns foarte frumos din toate 
studiile prescrise în lege şi au arătat cel mai 
frumos progreB, delectând pe cei presenţi şi 
cu frumoase cântări şi poesii declamate.

După examen reverendisimul domn ar
chidiacon lăudând elevii pentru răspunsurile 
lor frumoase şi corecte, ’şi-a exprimat recu
noştinţă atât d-sa, cât şi cei preBenţi zelosu
lui învăţător loan Chira, care cu atâta zel şi 
abnegaţiune îşi împlineşte chemarea de în
văţător.

In urmă au fost lăudaţi şi părinţii, cari 
de bună şi dragă voe ’şi-au trimis băieţii regulat 
la şcoală.

După examen ne-am întrunit la masa 
dată de bunul nostru patron dl George Pop 
de Băseşti, în onoarea zilei.

Au luat parte la acest prânz festiv toţi 
membrii senatului şcolar, primarul comunei şi 
alţi fruntaşi şi, ceea-ce a fost mai interesant, 
au luat parte la masă toţi elevii, cari au fost 
la examen. In decursul mesei ei au cântat 
Împreună In cor cântece naţionale, arătân- 
du-’şi recunoştinţa cătră dl Pop de Băseşti1 
care in anul acesta, aşa de sărac în toate, a 
provăzut cu vipt In tot decursul iernei 
50—60 elevi de şcoală.

Ba a oferit şi 25 fl. pentru a li-se pro
cura cărţile de şcoală.

E întru adevăr de lăudat câte jertfe 
aduce acest generos bărbat pentru miserul no
stru popor.

In vara trecută fiind morboşi de friguri 
de-arlndul toţi locuitorii din comună şi de 
prin comunele din jur, pe toţi ’i-a provăzut 
gratis cu medicină.

tâiu să-’l sărbătorim cu cântări patriotice şi 
predici ocasionale.

.Prin urmare nu este iertat a se pro
fana sfânta biserică“, zice altul. — Ear’ 
echoul răspunde: profanatu-le- aţi sfinţiile 
voastre şi cu câte 3 circulare millenare, tocmai 
acum doi ani.

Alţii, uneltele armate ale poterei brutale 
cutrieră des de dimineaţă stradele, ear’ cerul 
plângând face şi mai jalnică pomenirea 
voastră.

Şi totuşi sufletul meu să sbate şi cearcă 
Bă afle modul cum să vă prăznuesc.

Ascult şoapta tainică a inimei, ce mă 
Îndeamnă e merge la sfântul lăcaş, căci e 
ziua Domnului, şi e ziua voastră, ascult sune
tul aramei din turn, ce în mod tainic cheamă 
pe creştin la rugă sfântă. Aici în biserică 
voiu gândi Ia voi, aici mă voiu ruga pentru 
odichna sufletului vostru.

Cele dintâiu fiinţe mişcătoare pe strade 
sânt gendarmii, aceste frâne, cu cari se ocâr- 
mueşte ţeara ce o locuim. Privirile lor în
dreptate spre casa parochială, ear’ paşii şi ai 
lor spre sfânta biserică. Cântăreţele primă- 
verei dau mărire lui Dumnezeu prin cânte
cele lor; creştinul mişcat de pilda lor se 
apropie de sfântul locaş. De departe lucesc 
suliţele lor, şi aici gendarmii.

Dar’ ce e oare? Abia sosiţi nu întră în 
sfânta biserică, ci repede în paşi iuţi coboară

In toată ziua se presentau câte 80—100 
şi mai mulţi de pacienţi şi tuturor le împărţia 
leaeuri şi Bfaturi.

Bunul Dumnezeu să-’i răsplătească jertfa 
făcută cu darurile Bale cele cereşti spre bi
nele şi mângâierea poporului nostru.

1 8 4 8 7 ^c
Cronica anului.

Munoaoiu, 13 Maiu.
Femeile de aici poartă inele şi braceUte 

numite »unió« (uniune). Aceste bijuterii au 
forma a doué mâni împreunate şi poartă in
scripţia (în ungureşte): Uniune cu Ardealul.

(Ellenőr, nr. 5, foiţa).

Cluj, 13 Maiu.
18 Jidovi s’au botezat în confesiunea lu

terană »fiindcă — zice »Ellenőr« — numai ast
fel sé véd asiguraţi în contra Valahilor«.

(Ellenőr, nr. 5).

Bibiin, 13 Maiu.
Profesorul Frid. Hahn a fost dat afară 

din slujbă — pentru-că s’a pronunţat pentru 
uniune. (Ungar. 12 Maiu).

Cluj, 19 Maiu.
Uniunea e considerată nu numai ca in

evitabilă, ci ca împlinită. Cu toate acestea 
se véd şi semnele unei agitaţiuni în contra 
ei. Astfel în comuna Rapolt, corn. Hunedoarei, 
poporul a réspuns astfel comisiei exmisă de 
comitat:

— »Noi n’avem nimic cu regele ma
ghiar, dacă îm piratul ne porunceşte, ţinem 
cu nemeşii, dacă nu, nu 1 Dorim sé se proclame 
urbariul din 1847. (B. H., 841).

— Dieta ardeleană — scrie Ellenőr — 
şi acum se va ţină în redută, deşi ar fi fost 
mai bine sé se ţină în biserica vre-unei con
fesiuni, doar’ în sala de dans şi de altfel de
stul s’au prefăcut şi s’au mascat (eleget álar- 
coskotdah már) şi până acum.

Pusta, 20 Maiu.
Sub titlul »A király tanácsadója«, (»Sfet

nicul regelui») a apărut, pe cheltuiala guver
nului o cărticică populară de Vas. Gereben, 
prin care se explică nouele legi. Cărticica 
e tradusă în limbile: germană, română, slo
vacă şi sârbească, şi împărţită gratis în popor.

(Divatlap, 23.)

P a s ta , 21 Maiu.
In Sibiiu, — scrie »Reform« — s’a des

coperit o conjuraţiune cu scopul sé împedece 
uniunea pe ori-ce cale, fie şi cu vérsare de 
sânge. Planul întregei ţesături infernale ’l-a 
comunicat un Sas ziarulni Ellenőr din Cluj. 
Conjuraţii s’au înţeles, ca se aţîţe pe Ro
mâni, cu ajutorul Vienei, în contra uniunei 
Sicuilor şi Maghiarilor.

Cluj, 21 Maiu.
Deputaţiunea trimisă în Pesta s’a reîn

tors referând despre resultat. Ministerul ’i-a 
declarat, că va avă în vedere bunăstarea ma
terială şi spirituală a capitalei Ardealului, şi 
prin căi ferate se va nisul sé ridice Clujul în 
toată privinţa la rangul capitalei a doua a  
patriei maghiare.

colina, se apropie de casa comnnală, îşi mai 
iau an tovarăş, fost servitor la o curte) dom
nească şi repede părăsesc comuna. Vor fi 
aflat ce caută? — mă întrebam; an dat de 
o mare primejdie ce ameninţă statul, au prins 
veste de vreun trădător de patrie?

Nici una, nici alta.
Cercetând causa, aflu, că preotul, ca să 

nu atingă simţămintele patriotice ale Maghia
rilor, (comuna e mixtă româno-maghiară), şi 
oa să se poată ragă în tignă, în acea zi 
serveşte în a dona comună (filie), care e curat 
românească.

Aşadar’ azi nu aici serveşte preotul 
Din nou îmi aud şoapta sufletului, ce mă si
leşte a nu lăsa o zi atât de sfântă, fără de 
a le zice baremi un „In veci pomenirea lor“, 
şi asta în sfânta biserici.

Plec.
Mare asămănare aflu între starea actuală 

a noastră şi cele-ce se întâmplă In natură.
Nori negri întunecă orisontnl ceresc 

ameninţând cu tunete şi trăsnete. Trăsnete 
şi fulgere sânt îndreptate şi spre orisontul 
românismului, ameninţând cu înecare povoinl 
maghiar. îmi vin în minte pătrunzătoarele 
cuvinte ale fingeruloi libertăţei române: în -  
ch ipu ifi-v l', că  d im ineaţa  ne-au băgat în j u g , 
toa tă  z iu a  ne-au m inat, ş i  acum  cân d  veni 
seara , num ai pentru aceea ne iau  ju g u l  d e  
p e cerbicia ca s i  ne omoare, De 50 ani, an

Viena, 26 Maiu.
Ziarului Oster. Teutschm Zeitung ’i-se 

scrie din Pesta: Tinerimea de aici e încă tot 
în ferbere. Dacă ar fi atîrnat dela ea, de mult 
ar fi proclamat republica. Fantaştii tineri, în 
frunte cu tinerii poeţi Petőfi şi Vasvári, ar 
vrea se facă din Pesta Paris, şi uită, naivii de 
băieţi, că la aceasta le lipsesc — Francezii....

Cluj, 26 Maiu.
Se vede că se apropie deschiderea die

tei. Pe strade trec trăsuri încărcate cu 
oameni din provincie. Au sosit mulţi şi din
tre deputaţi. Wesselényi Miklós şi Kemény Dé
nes sünt de câteva zile ad. Neştiindu-se 
când sosesc, nu li-s’a făcut primire. E vorbă 
că tinerimea pregăteşte mari ovaţiuni lui 
Wesselényi. — Azi a sosit tinerimea din Sé- 
cuime. Călăreţii purtau steaguri pentru uniune. 
Poporul ’i-a primit cu »éljen«-uri în piaţă.

Seara la 10 a sosit deputaţiunea din 
Pesta. La Ghilău ’i-a întimpinat tinerimea. 
Poporul 'i-a aşteptat la capătul oraşului şi 
’i-a condus în triumf la hotelul Biasini. Ad 
'i-a salutat Gyulai Pál în numele Clujenilor. 
A réspuns Székely József, sfîrşind cu cuvin
tele: Uniune cu ori ce p re ţl

(Erd. H. 273). 

Viena, 27 Maiu.
După epistole private sosite din Italia, 

aici se povestesc următoarele:
Generalul Radeczky voind sé cruţe 

vieaţa moştenitorului de tron Francisc Iosif 
în preajma luptei de lângă S.-ta Lucia a voit 
sé-’l pună într’un loc sigur.

Tinérul Archiduce s’a supărat şi a zis:
— Ştiu că azi un Archiduce nu are mare 

importanţă, dar’ e nedreptate, dacă nu ’i se 
permite nici măcar a-’şi expune vieaţa.

Bătrânul general pătruns de aceasta a 
luat pe tinérul prinţ cu sine în luptă; în 
ploaia de gloanţe a rămas însă neatins.

Cluj, 27 Maiu.
Székely József, membru al deputaţiunei 

pestane, sosită aici, a scris nişte strofe cu tit
lul : Pe peatra Graiului. Eată doué din ele: 
»Sé arborăm steagul maghiar, — Aici pe peatra

craiului,
Spiritul unirei planează — Pe steagul tricolor.

* ..................................... ............................
Fraţii îşi dau mâna; Peatra craiului se dărîmă,
Şi pe pământul m agh iar, până la B u cu reşti, filfaie stea

gul tricolor.

Baboiul i s p á n é n .
Flotele duşmane.

Ştirile, despre aflarea şi mişcarea flote
lor spaniole şi americane sé contrazic. Din 
M adrid  se depeşează, că admiralul Cervera 
se sflă tot în portul Sant-Jago de Cuba, unde 
aşteaptă soBirea flotei de reservă. Ştirea acea
sta o susţine şi an corespondent din Madrid 
al lui Central News, care a intervievat pe 
Sagasta. Bătrânul ministru a zis, că Cervera 
se află la S.-Jago şi e preamatur a vorbi 
despre o luptă maritimă.

Americanii, se vede, că au planul de-a 
bloca flota lui Cervera. Din K ey-West se 
depeşează, că Sampson a părăsit, cu mai 
multe vapoare de c l I., Havanna şi a plecat 
spre Sant-Jago.

Tot asemenea a Înştiinţat Schley guver
nul din Washington, că el cu flota volantă se 
află In faţa portului Sant-Jago.

nou jug ne apasă, 50 de ani au brăzdat cu 
noi: ear’ acum când veni seara, ca sd prăz- 
nuim măreţia zilei de acum jumătate veac, şi 
glasul rugător vreau sé ni-'l omoare, şi sfin
tele rugăciuni ne sânt păzite, vrând ca lăpă- 
dându-ne ce avem mai scump, sé ne lege limba 
şi sugrume legea străbună.

*

Am sosit la ţintă.
Ce privelişte! Preotul în vestminte ne

gre, semn că serveşte pentru morţi, tocmai 
eşia cu sfintele daruri. Poporul e în genunchi, 
numai o figură sarbădă sta drept, ca cunos
cutul dobitoc între oi. Gendarmii în jurul 
bisericei, aşteptau avisul spionului din lăuntru, 
ca la vreme de lipsă se facă rînd.

Nici-odată „Cu sufletele drepţilor" nu 
’mi-s’a părut aşa jalnic cântat ca azi. Drepţi 
au fost, şi pentru dreptate luptatu-s'au. Mul
ţumită poruncilor saboiste şi mironiate, pre
dicile nu au tractat nimic despre măreţia zilei.

Dar’ ce e afară? Se aude sgomot şi
Be alternează nsochiciuu...? nem  „soc hi•
ciu• rum.

Sbirul de afară gândia, că preotul prea
măreşte poate pe Iancu şi soţii, — celalalt 
zicea nem... nem. Unul, care ştia numai un
gureşte, zicea „szakítsuk", sé-’l întrerupem. 
Celalalt se opunea.

Liberalismul lor poate Bă se extindă şi 
până acolo, sd întrerupă o cuvântare biseri-

îu M adrid  asemenea au ştiri, că vapoa
rele americane se adună în jurul portului 
Sant-Jago şi a insulelor din jur, şi că Ameri
canii au intenţia a ataca pe admiratul Cervera.

Filippinele.
Din San-Francisco se depeşează, că expe

diţia, cu destinaţia pentru insulele Fiiippiue 
a plecat de acolo. Au plecat 2500 de oameni, 
cu muniţie şi proviant pe mai mult timp.

Din New York sé depeşează, că ziarul 
Tribune de acolo are informaţiunea, că Ame
ricanii sânt decişi a ocupa insulele Filippine 
şi Puerto ricco. In vederea acestora în ofi
ciul de marină sé desvoaltă o activitate fe
brilă pentru a transporta trupe la cele doué 
insule.

A 8 T R A .
Convocare.

P. t. membrii despărţământului V. Ső- 
lişte, precum şi binevoitorii şi spriginitorii 
„Asociaţiunei pentru literatura română şi cul
tura poporului român", sânt Invitaţi a parti
cipa la adunarea generală a despărţământului, 
ce se va ţină a treia zi de Rosalii, adecă în 
7 Iunie a. c. st. n., la 11 ore a. m., în co
muna Apoldul-mic, pe lângă următorul

P r o g r a m :
1. Deschiderea adunărei generale prin 

preşedintele despărţământului.
2. Apelul nominal.
3. Raportul general al comitetului şi 

proiectul de budget pro 1899.
4. Alegerea unei comisiuni pentru cen- 

surarea obiectelor de sub punct. 3.
5. Exmiterea unei comisiuni pentru

acuivirare de membri noi şi încsssarea 
de taxe.

6. Designarea unei comisiuni pentru
premiarea cultivătorilor de legumi.

7. Disertaţiuni.
8. Raportul comisiunei de sub punct.

4 şi 5.
9. Alegerea alor 2 representanţi ai 

despărţământului Ia adunarea generală a „Aso
ciaţiunei*.

10. Eventuale propuneri întru promo
varea intereselor „Asociaţiunei".

11. Alegerea comitetului pe un nou 
period de trei ani.

12. Alegerea unei comisiuni pentru ve
rificarea procesului verbal.

Din şedinţa comitetului despărţământu
lui V. SSIişte, ţinută la 9 Maiu 1898.

Constantin H erţia, Dr. N. Calefarin,
notar. T.-director.

C R O N I C A
Sib iiu ,  28 Maiu n.

Necrolog. Eduard Albert Biele, o ve
nerabilă figură a Sibiiului, a răposat tn noap
tea de 26 Maiu, în vîrstă de 72 ani. Răpo
satul a fost consilier regesc, inspector de 
şcoale în retragere, membru al academiei din 
Budapesta şi membru onorar al „Asociaţiu
nei" noaBtre.

*
„Foaia Poporului". Azi a apărut nr. 

21 al Foii Poporului cu următorul bogat 
cuprins:

Pentru noi, prim articol, în care se arată 
cum chestia română e apărată în Belgia, tn 
Paris şi în delegaţiuni.

Entrefilete: Causa română în Belgia, 
Viitorul nostru (cartea lui Loiseau). Sistemul 
de alegere al guvernului. Dela Ligă. Ţări-

ceaşcă, ee se vede, se şi întâmpla, dacă nu 
pricepea al 2-lea că nu e vorba de martiri... 
nem... nem.

Liturgia finită, mă depărtez liniştit că
tră casă, liniştit tn lăuntrul^meu, că şi după 
atâtea pedeci eppur' s i muove! vorba „Tribu
nei", totuşi am sărbat; am sărbat aşa cum 
am putut, dar’ am sărbat.

Nu am ridicat stindarde tricolore, — 
căci nici din casă n’aş fi putut eşl cu aşa 
ceva, — dar’ cătră 2 ore după ameazi cerul 
a arborat un mândru curcubeu, sus, aşa de sub, 
că nici Bânffy nu 'l-ar fi putut trânti jos.

Nu ştiu de nu se va porni cercetare?... 
Ziua trece; crăişorul zilei se culcă şi a doua 
zi răsare într’un mândra câmp albastru.

Ear’ albastrul e credinţa !
Sora.

Aforisme politice
— Una Ia ti. —

Un reformator trebue să înainteze con
stant îa cariera sa şi nu ’i-e permis a se 
lăsa a fi sedus prin laude şi nici descuragia 
prin calumnii. El n’are lipsă de laudă. Ea 
mai bucuros aş exclama: „Vai de el dacă 
toată lumea vorbeşte bine despre el".

Brougham.
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noastră. Lupta tn cougregaţiuni. Aniver
sarea uniunei.

Sörbarea naţională de 3/15 Main (ra
port). — 1848: Cronica anului (19—27 Maiu), 
Scrisori: Producţia sodalilor din Sibiiu. Din 
lume: Rösboiol ispano-american. — f  Gladstone. 
— Cursuri economice pentru învăţători.

în foiţă-. înainte, (din „Câmpul îiber- 
tăţei*). Poesii poporale: Din Moşniţa de Vich. 
Goleţi, Din Şeica-mare, de ilie Găban.

ilustraţie-. C. I. Stăncescu, cu text. — 
Stefan-cel-Mare, de George Cătană (cărticica 
apărută).

Partea economică: Câmpurile bătute de 
grindină. Poveţe despre stîrpirea peronosporei 
etc. 6 Sfaturi economice. Negoţ românesc: 
In atenţiunea „Concordiei" din Sibiiu. Locuri 
bune pentru neguţători (Arpaşul - in i ) Ştiri 
economice. Din traista cu poveţele. Statutele 
^Societăţei junimei■ din Babţa (urmare).

if ear a noastră, de Silvestru Moldovan. 
Zarandul şi Munţii-Apuseni: La Fântânele, 
Valea Someşului Rece.

Cronică (5 coloană), Loc deschis. Posta 
redacţiunei.

Atragem atenţia clasei noastre inteli
gente, rugându-o a spriginl şi a recomanda 
la iubiţii noştri ţărani această foaie, redactată 
anume pentru trebuinţele ţăranului român.

#
Examenele în tractul protopresbiteral 

al Aradului — după-cum ni-se anunţă — se 
vor ţină în zilele dela 30 Maiu nou până in 
30 Iunie n. în ordinea următoare: Arad 
(30—31 Maiu, 22—23 Iunie). Sobotel (7 Iu
nie). Cicir (11 Iunie). Mândruloc (12 Iunie). 
Micălaca (14 Iunie). Túrnia (16 Iunie). Bata- 
nia (16 Iunie). Peşca (19 Iunie). Semlac (26 
Iunie). Şeitin (27 Iunie). Nădlac (28 Iunie). 
Cenad (30 Iunie). *

Superstiţia Ungurilor. Dacă sar 
fi întâmplat înainte cu doi secoli, ceea-ee s’a 
întâmplat acum în comitatul Veszprim, nu 
ne-am mira. E caraghios însă, că la finea 
secolului nostru, când realismul e aşa lăţit, 
Maghiarii, „poporul ales şi cult“ să fie su
perstiţioşi ca în comuna Nagy-Vdzsony, unde 
zilele aceste a fost o adevărată răscoală pen
tru un cadavru. Caşul este următorul: Nu 
de mult a murit acolo un anumit Humer. 
Mama lui a voit acum să-’l transpoarte la 
Ischl, cu concesiune ministerială. Medicul 
cercual s’a şi presentat să fie de faţă la 
exhumare. Sătenii însă s'au revoltat, căci e 
credinţa în popor, că dacă să exhumează un 
mort, bate ghiaţa tot hotarul. Mare mulţime 
de oameni s’a adunat să împedece exhumarea. 
Gendarmeria a întrevenit, dar’ nu a ajutat 
nimic, căci poporul adunat voia să lovească 
în cap pe capelanul catolic, care era să facă 
rugăciunea. într’aceste întreagă comuna s’a 
pus pe picior, cu coase şi ce le-a venit în mâni. 
Gendarmii s’au folosit de armă, câţiva oameni 
au fost răniţi, ear’ unul omorît. S’a recuirat 
un batalion de soldaţi să liniştească poporul 
sălbătcit în furie.

#
Pas cet ti se mută. Deputatul Pascetti 

a dat declaraţie, în care spune, că va părăsi 
palatul parlamentului, locul de scut de până 
acum, din respect faţă de prerogativele paria 
mentare, cari au fost atacate.

»

Ucigaş prins. Săptămâna trecută după- 
cum am amintit întrunul din nrii trecuţi, a 
fugit din temniţa din Sibiiu un ucigaş ungur, 
Dezsi Aladár. S'a făcut mare haisă după el 
şi gendarmeriei ’i-a şi succes să-’l prindă în 
comuna Şugag. Mercuri a fost internat de 
nou în temniţă, unde sigur va fi pus sub în
doită pază. +

Gârdos achitat. Ieri a publicat Curia 
achitarea totală a inginerului Gârdos, din 
Pesta, despre care la timpul seu am scris şi 
noi. Gârdos a fost acusat că ’şi-ar fi înveninat 
nevasta, şi tribunalul îl condamnase la arest 
pe vieaţă, dar’ tabla ’l-a achitat, ear’ curia a 
aprobat sentenţa tablei.

*

Florini falşi. De un timp încoace 
funcţionarii de postă află aproape In fiecare 
zi între banii incurşi, mulţi florini falşi. Pe 
ei se află scris anul 1879, sünt mai uşori ca 
cei veritabili şi coloarea lor este mai surie. 
Să presupune, că falsificătorii sünt din Un
garia. *

Primadonă on tren separat. Ma
dame Melba, priveghitoarea Americanilor, a 
întreprins de curând o călătorie prin Statele- 
Unite, cu o mică trupă de «ântăreţi. Trupa a 
făcut călătoria cu un tren închiriat, ceea-ce 
în America nu este noutate. Chiria trenului 
pe 8 săptămâni a fost 2500 dolari. Afară de 
aceasta spesele celelalte, funcţionarii trenului, 
cărbunii, etc., toate acestea au dat suma de 
4170 dolari, adecă 10.425 fl. Spesele aceste 
de călătorie nu sünt însă tocmai mari în com
paraţie cu venitele uriaşe ale primadonei. E 
destul să amintim un singur cas din aceste 
venituri. In San-Francisco, cu ocasia unui con
cert, a încassat suma de 25,000 fl. In Ame
rica se dau uşor banii, căci sânt de unde.

*
Vapor oufundat. Din Calcutta se 

anunţă o mare nenorocire. Vaporului socie- 
tăţei brit-indice „Lindula" ’i-s’a rupt turbina 
în calea spre Rangun. S’a legat apoi de va
porul aceleiaşi societăţi „Mekka“. în drum 
însă s’a rupt şi legătura. Vapoarele s’au 
ciocnit cu o aşa vehemenţă, încât „Mekka" 
s’a cufundat. Căpitanul şi încă vre-o 60 de 
oameni s’au înecat.

*
Petiţia lui Dreyfus. Presidentul 

Republicei, Faure, a primit zilele acestea o 
scrisoare din insula Dracului, în care Dreyfus 
îşi cere revisuirea procesului seu. Faure a 
transpus afacerea ministerului de juBtiţie.

Atragem atenţiunea cetitorilor la in
seratul de pe pag. 4 a parfumeriei Meitzer.

•
Ş tir i m érunte. Din mai multe părţi 

ale ţărei vin ştiri de furtuni, ghiaţă şi ploi 
mari.

— In locul ducelui Aumale, a fost ales 
de membru la Academia franceză Guillaume, 
directorul academiei franceze din Roma. Zola 
n’a primit nici un vot.

— Banca engleză şi băncile din Helve- 
ţia au scăzut interesele cu un jumătate de 
percent.

La

Abonament lunar
pentru Iunie st. v.

—  c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  —  

in v iţi
Administraţiunea ziarului „TRIBUNA"

VIEAŢA SOCIALA.
Din Făget.

Societatea de lectură a inteligenţei ro
mâne din Făget şi jur, îuvitâ la petrecerea de 
vară ce o va aranja Luni (a doua zi de Ro- 
salii) 6 Iunie st. n. a. c., In dumbrava Făge
tului „Dealul-Popii“ (drumul Capolnaş). Ve
nitul este destinat pentru augmentarea biblio- 
tecei. începutul la 3 ore dupăameazi. Preţul 
de intrare: de persoană 80 cr., de familie 
până la 3 persoane 1 fl. 50 cr. Sebastian 
Oiariu, preşedinte. Toma F. Haneşiu, v.-preşe- 
dinte. Gregoriu Micula, cassar. Axentie Gaiţa, 
Dionisiu Feneş, Fabiu Dobrean, Adrian Ola- 
ria, Iulian Jurca, Valeriu Florescu, Dr. loan 
Popovici, Inocenţiu Bogdan, Traian Unipan, 
Petru Vasilon, Sabin Bogdan, Vasilie Nico- 
rescu.

ECONOMIE.
Revistă eeonomică-

X.
— 27 Maiu n.

Economia Ungariei. De curând a apă
rut ultimul volum al dărei de seamă edată 
din prilejul exposiţiei milionare. In acest vo
lum se cuprind datele referitoare la economia 
Ungariei şi pentru-ca să se răspundă şi la în
trebarea, dacă Ungaria a progresat sau nu pe 
terenul economic, bb face în volumul amintit 
o comparaţie între stările din trecut şi între 
stările de azi.

La început expune progresul dela 1848, 
dar’ mai ales dela 1867 până în ziua de azi. 
începând cu populaţia constată, că se arată 
un crescământ îmbucurător. în privinţa in
strucţiei încă s’au făcut mari progrese, căci 
până-când la 1869 erau 13.789 şcoale popo
rale, ia 1896 au foBt 16.884. Şcoaleie medii 
la 1867 erau cercetate de 36.569 şcolari, ear’ 
la 1896 de 55.367.

Producţiunea agricolă în general luat a 
crescut foarte mult. Producţiunea vinului însă 
a scăzut mult, căci pe când la 1885 era in 
valoare de 62.9 milioane fl., la 1892 abia a 
rămas de 16 milioane fl. Numeric mai puţin 
a progresat creşterea vitelor.

Pe terenul industrial şi comercial pro
gresul este mai mare ca pe cel al agricultu- 
rei. Industriaşii se înmulţesc foarte mult. A 
crescut producţiunea zahărului, spirtului şi a 
berei. Mijloacele de comunicaţie încă s’au 
înmulţit foarte mult. La 1868 posta ungară 
avea 1337 oficii, Ia 1895 deja avea 4558. Bu
sola desvoltărei industriale este cu deosebire 
consumarea cărbunilor de peatră, care la 1868 
era numai de 7 milioane fl., pe când la 1895 
se urcase la 56.7 milioane fl.

Suma banilor depuşi spre fructificare 
a crescut dela 72.6 milioane fl. (la 1867) la 
707 milioane fl. (la 1896).

Din toate aceste s’ar pută crede, că pro
gresul economic al Ungariei e foarte mare, 
ba aproape vertejinos. Dar’ pătrunzând lu
crurile mai bine şi făcând asămănare cu pro
gresul celorlalte state, trebue să se constate, 
că nu are loc bucuria prea mare. Căci pro
gresul Ungariei îşi are şi părţile sale întune
coase.

Din aceste amintim înmulţirea enormă 
a datoriilor de stat, a căror atribut trist este 
darea aproape insuportabilă. Apoi datoriile 
cetăţenilor s’au înmulţit îngrozitor, ceea-ce 
trist o adevereşte numărul mare al schimbă
rilor de proprietari de moşii, licitaţiile zilnice 
şi bancrotele dese.

în faţa acestei situaţii grave un singur 
mijloc de scăpare mai au cetăţenii Ungariei 
şi anume dacă îşi vor uni forţele de muncă 
prin asoeiări. (Va nrma).

tribuna literară.
Informaţiunl

„Enciclopedia Română", publicată 
din însărcinarea şi sub auspiciile „Asociaţiunei 
pentru literatura rom. şi cultura poporului 
român“ de Dr. C. Diaconovich. Editura W. 
Krafi't, Sibiiu.

A apărut fasc. 8, care cuprinde articolele 
Calahorra—Cavaignac, între cari un bogat 
material de interes special românesc. Amintim 
dintre articolele biografice: Calimah, Caline- 
scu, Calinic, Galomfirescu, Gâmpineanu, Can- 
tacuzin, Gantemir, Găpităneanu, Dr. Gapşa, 
Caragea, Caragiale, Carol I., Cârnul, Carp, 
Gatargiu, etc.; ear’ dintre cele geografice: 
Călăraş, Căldăruşani, Gălimăneşti, Gălugăreni, 
Câmpeni, Gâmpina, Câmpulung, Caracal, Ca
ransebeş, Caraş-Severin, Carpaţii, etc. Afară 
de aceste mai sânt tratate în fasc. de faţă 
număroa8e materii cu deosebită considerare 
la stările poporului român, s. e. valoroasele 
art. de higienă de Dr. Felix (Casa, carantina, 
canalisare, etc.). Cartea funduară (Coama), 
Calea ferată (Puşcariu), .Capitul (Bunea), etc.

De interes este anunţul editorului, că 
cel mult în August a. c. se va termina volu
mul I. (fasc. 1—10) şi că pentru compacta
rea acestuia a procurat scoarţe speciale, lu
crate cu mult gust artistic în un format co
respunzător caracterului publicaţiunei. Pre
ţul scoarţelor, inclusive trimiterea recoman
dată, face fi. 1 — de volum, (pentru Româ
nia lei). 2 50

La abonamente noue se recomandă a 
comanda volumul I. compactat, cu rambursă. 
Volumul compactat, franco, costă fl. 11.80 (pen
tru România lei 30.)

„Enciclopedia Română* se publică în 3 
volume mari, â 10 fasc. de câte 6 coaie de 
tipar şi se poşte abona la editorul W. Krafft 
tn Sibiiu, cu preţul de fl. 10 de volum, care 
este a se achita anticipativ. Pentru România 
deposit general la Storek & Müller, Bucureşti, 
ear’ preţul 25 lei de volum.

*
A nuarul I. al „Societăţei pentru crearea 

unui fond de teatru român" a apărut la 
Braşov, edat de comitetul societăţei. Cuprinde 
istoricul pe scurt al societăţei până la adu
narea dela Braşov (1895), scris de preşedin
tele I. Vulcan, ear’ cum cu adunarea dela 
Braşov se începe o eră nouă, această adunare 
e luată deja în anuar în chipul hotărîrei 
dela Orăştie. Se dă cuvântul preşedintelui, 
raportul comitetului, procesele verbale ale şe
dinţelor adunărei şi „voci de presă“. Aceleaşi 
despre adunarea dela Făgăraş (1896), apoi 
în urmă lista tuturor membrilor dela în
fiinţarea societăţei până la adunarea dela 
Orăştie.

BîbllogţraRe.

»Liga Română“ despre
„Luptele Românlor“.

„ Liga Română'1, scrie următoarele despre 
broşura noastră „Luptele Românilor":

„Tribuna“ din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate in broşură „Luptele 
Românilor“, o serie de articole publicate 
în numerele sale de toamnă de dl
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult actua
litatea, pe când lucrarea dlui Romanus 
îmbrăţişează în tr’un breviar trecutul 
acestor lupte combinându-’l cu actua
litatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7— 8 ani în
coace. în  această residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbăS aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atractivă.

Aceste calităţi noue vor face de siguri 
ca lucrarea dlui Romanus să fie preţuită 
pretutindenea. M ai ales ínsé în Ro
mânia, unde trecutul chestiei transilvane

e foarte puţin cunoscut. De aceea oQşi 
recomandăm cu toată convingerea şi căl
dura, ca pe unica carte cu darul de a 
introduce pe cetitor mai comod în 
deplina cunoaştere a chestiei naţionale.

Mnsică. Au apărut în ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru cor 
mict de dl Val. Magdu: „Iorghina*, cântec 
poporal de prin părţile ungurene şi bănăţene 
(cvintet); * Dorule o dorule", cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); Nuacş*, 
pe melodia dansului „Pe picior" din Bănat 
(sextet) şi „Foaie verde tirip lic« cântec po
poral de pe şesul Bârsei (cvintet). Se află de 
vânzare Ia autor în Arad. Preţnl anei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 er. 
porto.

„Naţionalitatea". Societatea noastră 
»Tipografia* a scos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin" al nostru a ştiut se-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănunchiu, mai accesibile Ia 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia" când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. m estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură se trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei" 
boc. pe acţiuni în Sibiiu.

Sosiţi in Sibiiu.
în 28 Maia n. 1898.

Hotel „Im p ira tu l R o m a n ilo r" : Ederer, vice- 
eolonel din City; Kolumban, jude de tribunal din Alba- 
Iulia; Nagy, consilier de magistrat din Timişoara; Se- 
rafin din Berndorf, Fischer din Franzensthal, Gerasim 
din Câneni, Binder din Braşov, Brettschneider din 
Ghimeş, Seidel, Ionas, Fischer, din Budapesta, Schön, 
Heuifel, din Viena, comercianţi.

Hotel „M eitzer": Nagy, privatier din Odorheiu. 
Schehr, învăţător din Mercurea; lonescu, pielar din 
Piteşti; Wagner, comerciant din Sebeşul-săsesc.

Hotel „H aberm an n" : Hardt, Pillner, chelneri 
din Mediaş.

D 3  V U I A ,
medic curant la

B ăile  H e rc u la n e  (M e h a d ia )
a început [nai] 1-3 

consul taţi m iile obicinuite.

W'W'W f fM  M M f ' l

Medic român în Karlsbad.
Med. univ.

Dr. Nicolae Comşa.
KARLSBAD,

[1031] 13— „Weinhaus Sprudelgasse.“

Medie român în Karlsbad.

Med. univ.

Dr. Ronmlus L  C răcim ,
medic clinic în spitalul univers, imp. 
reg. din Viena (clinica dlui consilier 
de curte prof. Neusser), specialist 
pentru morburile interne, medic al 
asociaţiunei pentru îngrijirea studen
ţilor morboşi din Viena. Protector: 

Maiestatea Sa împăratul etc. etc.
Ord. din I Aprilie — I Octomvrie dela 

orele 6—9 a. m. şi dela 3—5 p. m. în M ühl
badgasse, casa „Schwarzes Moss“.

[899] 24—
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Cele m a i nobile O

Vinuri de pe colinele Ardealului*
din

IOSIF

( c u r a t e ) ,

vestitele pivniţe ale lui
B .  T E
I Sighişoara

[1054] 9 -2 0

U T S C H

se pot cápétaín  S ifo iiw  la J O H A N N  B I L L E D .

Borsa de mărfuri din Budapesta dela 26 Maia n. 1898

SimlnJ* i i
l i

Preţul per 
100 ohilogr. S s

1«
J t .

Preţul per 
100 ohilo

doi* p Inii del* plai

Grâu
Bănăţenesc vechia 
Grâu dels Tisa „ 
Gr^a „ Pesta „ 
Grân de Alba-Reg. „ 

11 ii Bacica „ 
Srâu ung. de Nord,,

75
75
75
75
76 
75

76
76
76
76
76
76

1385 
13.30 
13 85

1345 
13 40 
13.60

13Í55
1350
18.60

13^0 
13.5f 
18 65

-- .-- --
S8mlnţap 

veoM ori aoîse Sola!
Oralitatea 
per Hect.

Preţul per
100 chilosţr
dola 1 pXnfi-

Skearft
Or*
91
fl

Ov8*
CuooniB (porumb)

Meii,
Hrişcă

70—72 
60 -62  
62—64 
64-66 
89-41

9.40 9 50

da vinars: 
de bere

Mas?. 
« •1#  acta

7.60
5.60 
6 55

7.90 
5 65 
5 60

a *
£

Grâu

CuouruH

óvá’
a

Sapi.-Oet
Mart.-Apr
Maiu-Icn.
Ialk-Aog,
Mart-Apr,

Oot.

£

1 *
» 8v~i

1

is ’bo 
6 58

8

î fr
13 35 
5 62

Rittdwta Mv
Seo.-al

a (V«i
«sî-

i

S8m. dt trif. 
i i

Olen de rap. 
Uns. de porc

Slănină

Sin"
Pr»ne 
Liottr
Miere

91
Ceară

Lacomi ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
eréntată
afumată

slavon, noo 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Bosenau

64 50

6 0 -

65.5C

61 -

Guruul pl «ţii diu SiMlö.
Din 28 Maiu n. 1898.

Hârtie-monetă română . 
Lire turceşti . , . 
Imperiali (15 R° aur) 
Kuble ruseşti 100 â . .
G a lb e n i ........................
Napoleon-d’ori . . . ,
100 Maree germane . . 
Livre sterling . . . .

Comp. 9.43 vând. 9.55

1910 ” 19.2S
„ 127.50 „ 128.50
„ 6.60 „ 5.66
„ 9.51 „ 9.66
„ 68.60 „ 59.
„ 11.94 „ 12.06

Bursa de Budapesta.
Din 26 Maiu n. 1898.

Renta de aur ung. 6° / , ..................................—
n n ti n  4 °/j . . . . . . . .  — .—
„ ung. val. cor. 4% . .................................100.26

Împrumutul căilor ferate ung............................... 121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)....................................................122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ong.

(Il-a em is iu n e )............................................... 102.—
Bonuri rurale ung. ............................................ 98.—

„ „ croate-slavone........................ 99.—
Obligaţinnile desp. regaliilor . . . . . .  101.50
Împrumut cu premiu ung................................. 166. -
Losuri pentru regularea TiBei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ................................. 102.50

„ de argint a u s tr ia c ă .................................102.25
„ de aur au s tr iacă ......................................128.50

Losuri austriace din 1860 .............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare ...................  955.—

„ „ de credit ung.......................... —.—
„ I, de credit austr........................—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .......................   102.—

Argintul ..........................................................  6.69
Galbeni îm p ă ră te ş ti ......................................  6.65
Napoleon-d’o r i ...........................................   . 9.54
Mărci 100 imp. g e r m a n e ........................   , 68 .JO
London 10 Livres sterlingi................................. 120.50

Bursa de Viena.
Din 26 Maiu n. 1898.

Renta de aur 6 ° / „ ....................... ....  —.—
„ » * 4 • / , ...........................................122.20

Renta ung. ,v. c. 4°/* ...........................................100.—
împrumutul căilor ferate ung...........................122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune).................................................... 101.75
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost ong.

(H-a e m is iu n e )............................................... 121.60
Bonuri rurale ung...................... .....  . . .  . 98.—

„ „ croate-slavone........................ 199.—
împrumut cu premiu ung..................................... 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 160.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ...............................102.45

„ „ argint a u s tr ia c ă ................................101.80
„ „ aur au s triacă .................................... 123.30

Losuri austriace din 1860 ............................  160.25
Aeţiunile băncei au s tro -u u g a re ...................  955.—

„ » de credit ung.......................... —
„ „ de credit aostr........................—.—

A r g in tu l ...............................................   6.68
Galbeni împărăteşti ....................................... B.65
Napoleon-d’o r i ................................................  9.64
Mărci 100 imp. germane....................................... 68.86
London 10 Livres sterlingi . . . . . . .  120.45

%
Botba de BooureftL

Din 14 Maiu v. — 4 ore p. m. Case«
Renta rojn. per 1875 5°/........................................... 100
Renta rotaână amort. 5°/....................................   97
Renta (Schuldverschreib)..................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° /o .............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6 ° / » .............................. 100
împrumutul municipal 5............................   97 ■
Scrisuri func. rurale 6 % ..................................  —

II n » 7 * / |..................... .... . —
Idem urbane 7 % ................................................  —

n „ 6«/,.......................................... 102
» n B°/o • • • ! ..............................  87

Banca Naţională (100 lei vărs. tntr.) . . . .  1468 
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vărs.) . . . . . .  420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs).............................. 467
Soc. rom. de reasig.....................................................118
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s . ) ..........................106
Oblig. Cassei P ensiun ilo r........................................280
A g i o ...................................................................  —

S c h i m b :
Londra 3 lu n i .................................  —

„ cek . . . . . . . . . . . . .  —
Berlin 8 luni • ...................................... ....  . —

„ c e k .................................................. —
Viena ........................................... ....  ; . . , —

A r i o ...................................................................  —

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Peitra „Tipografia", societate pa 

aeţhaî: V, K< Orestnartái
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C o f e t ă r i e  c a f e n e a  „ S u b  a r i n i “ .

Anunţ de deschidere!
Am onorul a aduce p. t. publicului la cunoştinţă, că la 2 9  M ain  

s t .  n . a. c . (D u m in e c a  R o s a l i i lo r  a p u s e n e )  voiu deschide o nouă

cofetărie şi cafenea cn verandă de vară
în  p r o m e n a d a  d e  su b  a r in i  (mai nainte locuinţa grădinarului socie- 
tăţei de înfrumseţare).

Recomand onoratului public acest plăcut loc de petrecere, 
asigurându-’l că voiu servi cu prăjituri bune, excelente răcoritoare 
de tot felul, precum şi beri, vinuri şi ape minerale pe lângă 
mâncări răci, cu aceleaşi preţuri, ca şi în localul principal 
din strada Cisnădiei nr. 19.

Cerénd spriginul onoratului p. t. public pentru această nouă intre- 
prindere se recomandă

eu  d istinsă stim ă
[1211] 1 - 3 Berthold Frentz, cofetar.
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Biliard, cameră de joc şi verandă. ® P
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
§  Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer pentru clopote

Antoniu Novotny
în T im işo ara -F ab rie , [595] 4—: 2

se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum 
la turnarea de nou a clopotelor stricate, mai departe 
spre facerea de clopote întregi armonioase, pe lângă 
garanţă de mai mulţi ani, provezute cu adjustări de 
fer bătut, construite spre a le întoarce cu uşurinţă în 
ori-ce parte, îndată-ce clopotele sünt bătute de o lăture 
prin ceea-ce sünt mântuite de crepare.

Cu deosebire recomând

-*• clopote patentate găurite *
de mine inventate şi mai de multe-ori premiate, cari 
au un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu 
vibrarea mai voluminoasă decât clopotele turnate după 
sistemul vechia, aşa, că un clopot patentat cu 300 
kg. este egal în tonul unui clopot de 400 kg. făcut 
după sistemul vechiu.

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor 
de fer bătut, de sine stătător, — spre preadjustarea 
clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut, — ca şi
spre turnarea de toace de metal. Clopote în greutate de 
300 kg. şi mai jos se află totdeauna gata în magazin. 

La exposiţiunea millenară în Budapesta x8g6 premiat cu medalia cea mare millenară. 
j ţ  I T  Preţ-cur enturi ilustrate se trim it la cerere gratuit ş i  franco, “̂ 1

X
S
X
8
X
X
X
X
X
X
8X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X

Important pentru toţi!
Prin s c u t ir e a  le g a lă  d e  d a r e  a  b e n z i-  
n u lu i  pentru lucrări in d u s tr ia le ,  precum 
şi pentru e c o n o m ie  este renumitul nostru

motor original „Otto“
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  putere motorică.

Langen & Wolf,
fabrică de motor,

V ie  n a , X., Laxenburgerstrasse 53.

este cea mai bună şi cea mai ieftină pa
tere motorică, pentru ori-care econom i.

Fără maşinist, färä scMntei, fără nici nn pericol de foc.
Informaţinni, prospecte etc. gratis. [933] 6-52

Representant pentru Transilvania ThGÍI & Fpeylßf Tll SíbÜU.
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M a r e  a l e g e r e
pnrpj

m
Anunţ de deschidere!

Âm onoare a aduce la cunoştinţa p. t. publicului, că am deschis îu piaţa 
de aici J P ia ţa -m ic ă  n r .  2 ,  îu localul mai înainte Anton Demeter o

prăvălie de manufactură şi mărfuri curente
sub conducerea domnului Anton Demeter.

Gea mai mare alegere in stofe moderne pentru haine de dame.
eretone, zephire, batiste, satine, ploiere şi umbrele cn gust, garnituri de pat 
şi masă, perdele de lână şi dantele, paploame de mStasă şi şaten îu calitatea 
cea mai bună. Albituri de domni şi dame, mănuşi, ciorapi, dantele şi tot felul 
de articli de modă.

Sünt în posiţie de a da toţi articlii mai rus numiţi cu p r e ţ u r i  f o a r t e  
i e f t i n e ,  pentru-că eu ’mi-am procurat lucrurile direct din primele fabrici din 
Viena, Moravia, Silesia, Bohemia. — Pentru dese visite se roagă

[961] 14-

cu  toa tă  stim a

J o se f Groldstein,
Sibiiu, Piaţa-mică nr. 2.

î n  t a p e t e
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Cele mai excelente pxestaţiuui cu 

preţuri moderate, pentru fotografiări 
singuratice, în grup, costume de 
ori-ce fel, precum şi drăguţe foto
grafii de copii etc. [2748] 21— 32

Atelierul fotograflc-artistic: 
" W i l l i e l m  M a n i i ,  

Piaţa-mare nr. 19.

K L E M T
fabrică de jalusii

Braunau în Boemia
recomandă nouele sale jalusii, ru
lete şi obloane de lemn, de 6 ori

premiat’. [1045] 5—5 
P reţ-cu ren tu ri gra tis.

A g en ţi
pentru muşterii priv&ţi se caută pretutindenea.

în vieaţă
nu se mai dă nici-când ocasiunea rară 

de a puté avé pentru

preţul de numai fl. 3.50
următoarea colecţie excelentă de obiecte :

16 bucăţi

1 ciasomic de buzunar anker-remon 
toir reform, care umblă regulat, cu garanţie 
de 3 ani.

1 lanţ de goldin veritabil.
2 bucăţi de inele imitaţiune de aur in cel 

mai nou faţon, cu briliant.
2 bucăţi nasturi de mangete, duble de aur 

cu mechanism.
1 broş foarte frumos de dame.
3 nasturi de piept (Chemisetts).
1 nasture pentru guler.
1 ac elegant de cravată. [1148] 1—6
1 ţiitor de orologiu.
1 ac faţon de aur.
Toate aceste 15 bucăţi elegante de bijuterie 

dimpreună cu orologiul anker-remontoir costă

n u m a i  f l .  Í 1 5 0 .
Se trimit ori-şi-cui prin rambursă. Dacă nu 

convin, banii se restitue, aşa că pentru cumpă
rător este exchis ori-şi-ce risic.

Se pot procura numai prin firma de oroloage

Alfred Fischer,
V ien a , I., A d lerg a sse  nr. 12.

L. Leichner, Berlin,
procurare directă, din care pricină simt articli totdeauna proaspeţi 

şi cu garanţă, că nu sünt nici râncezi, nici stricaţi.
Pudră grasă, albă, rosa şi creme, în dose mari şi mici.
Pudră de hermelin, alb, roşa şi créme.
A lifii de cele mai fine, îu bucăţi.
A lifie pentru buze şi stiluri pentru sprâncene, recunoscute de 

cele mai bune.
Rouge fin de teatru. [839] 17—
Blanc „ „

Se recomandă ca fabricate de rangul prim.

P a r f ü m é r i a  M e i tz e r  (edificiul comandei de corp),
strada Cisnădiei. s

D a n i e l  M e h z e r  j u n . ,  fabrică de săpun şi lumini, strada Guşteriţei 25.

® 9 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 $

Pomada de pér Magda g
de specia Ü L essler, t964] 14-15

fabricate pe base dermatologiee-trapeutice, în urma composiţiei sale cel mai bun mijloc

în contra mâtreaţei şi a câderei pârului.
Pomada-Magda, după folosire de mai mulţi ani, e cu totul ne- 
stricăcioasă, ajută creşterea părului şi ca excelent mijloc în contra 

ziselor boale de pér şi la copii e foarte de recomandat.
Magazin principal de expediţie la K e s s l e r  R e z s ő ,

Q  farmacist, Gyertyámos (comitatul Torontál).
Q  BV Preţul 3 coroane.

Q Deposits în următoarele apotece: în Budapesta Török József, kivály-utcza

8 12. Dr. Eger, apót. la „Vultur“. Dr. Budai Emil, Városház-tér 7. Raditz
Robert, József-körut 64. Pojon: Czollner Vilmos, Lörinckapu-ut. Mişcolţ: Baruch Gyula. Székes- 
Fehérvár: Say Rudolf. Seghedin: Barcsay Károly. Dobriţin: Mihalovits Jenő. Arad: Földes 
Kelemen. Timişoara: Theodor Albert. V erşeţ: Küchler Béla. Caransebeş: Müller F. Jakab.

Q  Sibiiu: Molnár I. C., Parfüm éria Meitzer. Braşov: Jekelius Nándor. Kelemen Ferenc, Victor 
Roth. Reghin: W ermescherEmil. Sighişoara: A. W. Lingner.
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„ A R I E Ş A N A “ ,
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII, 

iis» 4 în f i in ţ a t ă  d e  11 a n i
în Turda (Torda), comitatul Turda-Arieş (Aranyostorda).
1. Primeşte depuneri spre fructificare, atât dela particulari, cât şi dela corporaţiuni 

cu 6°/0, dacă banii depuşi nu se scot în timp de un an, sau în timp si mai îndelungat, 
solvird în caşul a.esta institutul şi darea erarială după depuneri. Pentru depunerile 
făcute pe timp mai scurt sau nedeterminat încă se dau 6 %, dar’ darea erarială are se 
o solvească deponentul.

Depuneri până la suma de 100 fl. se pot ridica ori-când. Sume mai mari sânt 
de a se insinua spre abzicere prealabil şi anumit, sume: dela 100 până la 500 fl. 
cu 15 zile, dela 500 până la 1000 fl. cu 30 zile, şi dela 1000 până la 2000 fl. cu 
45 zile înainte. Permiţând starea cassei, depunerile se răsplătesc îndată şi fără 
abzicere. Depuneri şi ridicări se pot face şi prin postă şi se resoalvă cu reîntoarcerea ei.

2. Acoardă credit pe lângă cambii şi obligaţiuni cu cavenţi.
3. Dă împrumuturi pe lângă siguranţă hipotecară şi pe efecte.
4 Acoardă credite fixe pe lângă întabulare pe realităţi şi case.
5. Şi cumpără spre scopul piasár ei efecte publice, pe cari în cas de lipsă 

le poate lombarda.
T u r d a ,  în 21 Aprilie 1898. [1019] 12—60

în  n u m e l e  d i r e c ţ i u n e i :
luliu Bardosy, preşedinte. loan Mesaroş, vicepreşedinte.

Motoriul de Benzin
ale fabricei de motoare de gaz 

a lui Rhein în Mannheim.
Circa 4000 de motoruri în lucrare, 

nu.i  şi socoteli 
cfectnesc
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Friedrich Baumann,
Sibiiu, Piaţa-mare nr. 12,

recomandă

§

noutăţi ieftine de seson,g
obiecte de modă, m anufactură, albituri şi m ărfuri cu cotul, 0

între cari tepiohe, covoare, m aterii de vestm inte de dame, bluse, Q  
parisoare şi ploiere, artioli de b i c i c l i ş t i  şi t u r i ş t i  etc. etc. Q

Deposit în comisiune

g Ferdinand Baumann, ţesătorie premiată in Sebeşnl-săsesc
O  cu preţuri originale de fabrică per cassa.0 Cu preţuri de b o l t ă  conform p r e ţ - c u r e n t u l u i  i l u s t r a t  Si

PO V ESTI DIN POPOR i 8  albituri d e  lână n o r m a le  o r ig in a le  §
O

La „Tipografia“, societate pe acţiuni îu Sibiiu 
se află de vânzare opul premiat şi publicat de 
„Asociaţiunea transilvana pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român*

ad u n ate  de
loan Pop-Retegeanul.

Acest op, care se extinde pe 216 pagiue, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o însemnare a provincialismelor, oostă numai 

60 or. plus 10 or. porto.

[995] 6 6singur veritabile
ale profesorului Dr. Jaeger

diu fabrica singur c o n o e s io n a t ă  şi p r e m ia t ă  în diferite rînduri a lui

F i i i  W .  B e n g e r  î n  B r e g e n z .  Ö

Piatra „Tipografia“, societate pe acţiuni: V, H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall.


